

淳朴而热情的俄罗斯小镇、美丽开阔的草原森林、可爱的栅栏和村庄，高颜值的俄罗斯美女，还有世界第一深湖、西伯利亚的明珠——贝加尔湖。美食的诱惑，文化的熏陶，历史的召唤，美景的渲染，让我们忍不住去寻找俄罗斯的“答案”。金砖国家读城之旅第三站：俄罗斯之旅。



俄罗斯之旅（五）

俄罗斯习俗

俄罗斯是个个性十足的国家，有着属于自己多样又稳固的文化，并且有着其他国家难以企及的独特性。俄罗斯人有着复杂的一面，他们既可以安静地欣赏歌剧、芭蕾舞剧，也会嗜酒如命、不拘小节。在俄罗斯，宗教文化和民俗积淀造就了诸多“讲究”和禁忌，成为人们辨认俄罗斯风貌的最佳窗口，也是和他们交往时应该尊重的习俗。

社交礼仪

在人际交往中，俄罗斯人素来以热情、豪放、勇敢、耿直而著称于世。在交际场合，俄罗斯人惯于和初次会面的人行握手礼。但对于熟悉的人，尤其是在久别重逢时，他们则大多要与对方热情拥抱。

在迎接贵宾之时，俄罗斯人通常会向对方献上“面包和盐”。这是给予对方的一种极高的礼遇，来宾必须对其欣然笑纳。

在称呼方面，在正式场合，他们也采用“先生”、“小姐”、“夫人”之类的称呼。在俄罗斯，人们非常看重人的社会地位。因此对有职务、学衔、军衔的人，最好以其职务、学衔、军衔相称。

依照俄罗斯民俗，在用姓名称呼俄罗斯人时，可按彼此之间的不同关系，具体采用不同的方法。只有与初次见面之人打交道时，或是在极为正规的场合，才有必要将俄罗斯人的姓名的三个部分连在一称呼。

服饰礼仪

俄罗斯大都讲究仪表，注重服饰。在俄罗斯民间，已婚妇女必须戴头巾，并以白色的为主；未婚姑娘则不戴头巾，但常戴帽子。

在城市里，俄罗斯目前多穿西装或套裙，俄罗斯妇女往往还要穿一条连衣裙。前去拜访俄罗斯人时，进门之后务请立即自觉地脱下外套、手套和帽子，并且摘下墨镜。这是一种礼貌。

餐饮礼仪

在饮食习惯上，俄罗斯人讲究量大实惠，油大味厚。他们喜欢酸、辣、咸味，偏爱炸、煎、烤、炒的食物，尤其爱吃冷菜。总的讲起来，他们的食物在制作上较为粗糙一些。

一般而论，俄罗斯以面食为主，他们很爱吃用黑麦烤制的黑面包。除黑面包之外，俄罗斯人大名远扬的特色食品还有鱼子酱、酸黄瓜、酸牛奶，等等。吃水果时，他们多不削皮。

在饮料方面，俄罗斯人很能喝冷饮。具有该国特色的烈酒伏特加是他们最爱喝的酒。

此外，他们还喜欢喝一种叫“格瓦斯”的饮料。

用餐之时，俄罗斯人多用刀叉。他们忌讳用餐发出声响，并且不能用匙直接饮茶，或让其直立于杯中。通常，他们吃饭时只用盘子，而不用碗。

最潮俄罗斯范

此外，俄罗斯还有些有趣的生活习惯与风俗。比如：

1、结婚将钥匙扔进河里

俄罗斯人的婚礼庆典非常引人注目，十分的热闹。新婚夫妇会把刻有两人名字的锁锁在桥头，并把钥匙扔进河里，这是他们的传统习俗。另外，俄罗斯人禁忌在5月结婚。

2、“嗜酒如命”

俄罗斯人不劝酒，能喝多少就喝多少。但俄罗斯人天生好酒，常常将烈酒一次杯或半杯地喝下。在街头或公园看见提着酒瓶喝得醉醺醺的俄罗斯人甚至醉汉，自然也就算不得是什么太稀罕的事了。

3、美女如云

俄罗斯人戏言，美女是本国特产。有一种说法，天堂就是“美国的工资、俄罗斯的妻子、英国的



穿着传统服装的俄罗斯新郎和新娘

房子、中国的饮食”。由此可见，俄罗斯可谓美女如云啊。

4、国花向日葵

在俄罗斯，被视为“光明象征”的向日葵最受人们喜爱，它被称为“太阳花”，并被定为国花。

5、送花有讲究

在俄罗斯是，如果要送花给某人，一定要确保花朵的数目是单数。因为他们只有参加葬礼的时候才送双数。另外，他们忌讳以黄色的蔷薇花为赠礼，认为这是断绝友谊的象征。

6、“马头”祈福

俄罗斯人对马怀有特殊的情感，认为马能驱邪，会给人带来好的运气。故有不少农民非常喜欢把马头形的木雕钉在屋脊上，以示吉祥，求得四季平安。

7、酷爱红茶

俄罗斯人酷爱红茶，有趣的是红茶在俄语中直译为“黑茶”，这与红茶的颜色有关，俄罗斯人喝红茶时习惯于加醋、柠檬片等，或者配着甜点一块吃。

8、去敬烟递一盒

俄罗斯人给人敬烟时，一般要递上烟盒，让其自取，不能只给一支。

9、去做客自带拖鞋

俄罗斯人去别人家里做客时，常常自带拖鞋。因为到了别人



俄罗斯国花——向日葵

家里后一般都要换鞋才能进去，而主人家可能因一次接待客人太多而难以准备足够数量的拖鞋。此外，穿自己的拖鞋也更卫生。

会在晴天的时候在公园里坐着喂鸽子。

13、剧院看演出是生活必须

在剧院看演出，对于俄罗斯人来说是生活中一件很重要的事情。去重要的场合，要着正装，并且绝不可以迟到。演出开始后要保持安静，否则会被请出去。

14、镜子神圣

俄罗斯人奉镜子为神圣之物，将镜子中的影像看作是自己灵魂的化身。因此俄罗斯人的镜子制作都非常精美。为了让逝者灵魂安息，逝者家里的镜子会用黑布蒙上。

15、买东西不讲价

在俄罗斯购物基本上很少有砍价的时候，尤其是在国营大型商店，价格基本上没有什么商量的余地。不过，在跳蚤市场可以砍价，但是幅度也不大。在俄罗斯购物基本不用担心买贵。